



第四届两岸及香港《经济日报》财经高峰论坛



加强经济合作造福两岸同胞

国务院台办主任 张志军

经济合作关乎两岸同胞切身利益，一直是两岸关系发展的优先方向和重点领域。在当前形势下，加强两岸经济合作要有3个“信”字。

第一个是“自信”。自信来源于对自身经济发展和产业竞争力的信心。大陆经过30多年的改革开放，已经成为世界上第二大经济体，全面深化改革开放的持续推进，将使大陆经济保持长期较快发展，市场潜力和空间巨大，机遇无限。台湾在电子信息产业、农业、现代服务业等多个领域在亚洲乃至世界都有相当的优势。在两岸许多行业和领域的合作中，台湾可以继续发挥优势，取得更大成功。

第二个是“互信”。互信来源于彼此的信任和默契。多年来，我们始终秉持“两岸一家亲”的理念，通过平等协

商，不断拓展两岸互利合作的空间；通过制度化安排，努力使经济合作产生更多惠及民生的成果。

第三个是“信心”。信心来源于对两岸关系发展的共同认知和执著追求。当前大陆全面深化改革，这将为两岸经济合作注入新的动力，提供新的机遇。在经济全球化和区域经济一体化加速发展的形势下，两岸扩大经济合作将为台湾参加区域经济合作创造更为有利的条件。

经济合作离不开和平发展的两岸关系大背景。两岸关系和平发展是人心所向，大势所趋。只要我们坚定信念保持信心，团结两岸同胞继续走和平发展的道路，就一定能以更多的和平发展红利造福两岸同胞，造福中华民族。

（本报记者 廉丹整理）

加快金融合作制度化进程

国务院发展研究中心主任 李伟

在新机遇期，两岸三地的金融合作应是全方位的。

目前，人民币离岸业务是两岸三地金融合作的一个热点。需要强调的是，围绕人民币国际化的合作只是金融合作的一部分。为实现实体经济和金融稳定服务的目标，两岸三地的金融合作必须囊括金融资源共享和金融监管协调等多个方面。

下一阶段，应进一步深入到信用体系建设、财富管理、消费金融、资讯互换、金融监管、人员交流与培训等多个领域，推动金融合作在多个层次、多个领域内不断创新，不断提升金融服务水平，继续提高区域金融的国际竞争力。未来，两岸三地的金融业可以根据内地和香港、台湾的发展状况，深入推动建立常规化

合作机制的运作，加快两岸三地金融合作的制度化进程，为两岸三地的和平发展提供更强大的经济动力与基础。

自内地改革开放以来，尤其是近20年来，两岸及香港的金融合作快速推进，硕果累累，成绩斐然。这些成就为我们进一步推进下一阶段的金融合作打下了坚实的基础。“亲不亲，一家人。”在共同拥有天时、地利、人和的历史难得机遇的今天，我们有理由相信，在内地新一轮改革开放的推动下，在两岸及香港金融业界有识之士的共同努力下，大中华经济区域的金融合作必将实现跨越式发展，最终成为增进整个区域广大人民福祉的不竭动力。

（本报记者 徐惠喜整理）

顺时应势加强金融合作

国务院港澳办副主任 周波

金融是现代市场经济的核心和血液，也是配置资源的重要手段。当前，内地强调市场在配置资源中的决定性作用，借鉴国际经验大力推进经济金融的市场化、法治化改革，积极扩大与国际接轨的金融开放，金融业成为国家新一轮改革开放重要而关键的环节；香港稳步建设人民币离岸业务中心，提升香港国际金融中心的全球影响力；台湾鼓励发展具有两岸特色的金融业务。在这个背景下，加强金融合作，对于推动两岸三地经济合作具有纲举目张，带动全局的作用。

俗话说尺有所短，寸有所长。三地金融市场处于不同的发展阶段，各具特色、各有优势，具有良好的合作基础。内地市场发展快、容量大、机遇多；台湾在中小企业、农业和科技金融服务等方面经验丰富；香港是具有全球影响的国际金融中心，金融地位突出、优势明显、潜力巨大，可发挥衔接、联通和推动两岸金融合作的作用。

需要特别指出的是，香港具有抓住内地发展机遇的独特条件。既有“国内境外”的特殊地位和“一国两制”的制度优势，也有CEPA和“先行先试”的机制安排，还有前海、横琴、南沙3个粤港澳合作的“新棋局”。在全面深化改革、扩大开放的新形势下，香港可以从内地的不断发展中获得许多机遇，机会可遇不可求。相信香港社会和金融界能够珍惜并抢抓新机遇，在拓展自身业务的同时，为两岸三地的金融合作作出新的贡献。

（本报记者 廉丹整理）

强化竞争力 共同创佳绩

台湾金融服务业联合总会最高顾问 陈冲

目前正是大陆进行利率市场化改革的前期，两岸及香港《经济日报》选择在这个关键时刻召开第四届“三经论坛”，且以“金融合作新机遇”为主题，可谓眼光独到。

台湾拥有20多年利率自由化的监管经验，对于目前正在推动利率市场化的大陆金融业来说，台湾是值得密切交流、相互借鉴经验的伙伴。明年刚好是大陆汇改的十周年，汇率相关问题值得两岸及香港共同探讨。从金融监管的角度看，信息通讯的突飞猛进，意味着非传统的金融业者可以方便地介入金融服务。小微金融服务就是一个代表，在两岸及香港金融业都扮演着非常重要的角色。

两岸及香港的金融合作要以人为本。2600年前，伊索寓言里面的龟兔赛跑，重点并不是谁输谁赢，你死我活，而是如何掌握本身的优势，相互学习，强化竞争力，进而共创佳绩。

（本报记者 郭凯整理）

扮好金融改革试验田角色

香港特别行政区政府财政司司长 曾俊华

多年以来，在“一国两制”体制下，香港一直把握着“既在国内又在境外”的优势，在多项金融改革中扮演试验田的角色，为内地经济发展作出贡献，也把握着这个庞大的机遇，促进香港自身的经济转型，互惠互利。香港开展人民币业务10年以来，业务范围不断扩大，尤其令人瞩目的是2007年开始发行的人民币债券业务和2009年开始推出的人民币贸易结算安排。目前，香港银行的人民币交易量占离岸交易的8成，香港还建立了在内地以外最大的人民币基金池。

中央政府在“十二五”规划中明确支持香港发展成为离岸人民币业务中心。面对外界对上海自贸区成立可能冲击香港离岸人民币业务中心地位的担忧，在最近召开的博鳌论坛上，李克强总理宣布建立“沪港通”机制。这是一项创新的合作模式，香港对这项新措施表示欢迎和深感鼓舞。

香港将继续加强与内地和台湾地区的金融合作。当欧美国家都希望打入亚洲和内地市场的时候，两岸三地应该在紧密的联系上，再促进彼此之间的金融贸易和投资流动，创造更多互惠互利的新机遇。

（本报记者 郭凯整理）

市场发展方向值得深思

台湾证券交易所董事长、台湾金融总会理事长 李述德

两岸及香港金融合作的新机遇在哪儿？新的市场和客户在哪儿，金融机构既要服务到哪儿。从两岸到国际，从实体到虚拟，从传统到非传统，市场一直在变，而市场的发展方向值得深思。

有市场就有商品，但是商品是什么？小微金融，“三农”金融，贸易金融，消费金融，甚至是产业金融。如何开发这些商品，使它们服务于企业，这也是值得两岸及香港共同努力探索的问题。

新的市场和商品需要新的机制，新的游戏规则。这就要求主管部门与时俱进，不断更新相关规则。我们常讲，唯有松绑才有商机，唯有改变才有未来，如果机制变革不符合产业的发展方向，就会自缚手脚。因此，政策法规的调整还需找准方向、加快速度，才能迎合当前的需要。

除了市场、商品和机制外，我们还面临更大的问题——资讯的挑战。来自云端的产业发展带动了服务业作业模式的调整，继而引发出信息保护、资讯服务等方面的问题，需要我们共同应对。

（本报记者 孙璇整理）



①嘉宾在分论坛上发言。

②媒体采访台湾嘉宾陈冲。

③论坛间隙，与会嘉宾在交流。

④本报微博对论坛实况直播。

本报记者 翟天雪摄

本报记者 李树贵摄

本报记者 赵晶摄

本报记者 李树贵摄

宏观政策稳定至关重要

财政部副部长 朱光耀

总的来看，尽管全球经济形势保持复苏态势，但是进程非常缓慢，充满了不确定性。从政策层面上分析，美联储有望在2014年完成全部量化宽松货币政策的退出。而关键点在于，美联储退出非常规货币政策之后会启动常规的货币政策调整，这就意味着存在美国调高基准利率的预期。从另一个政策层面来看，欧洲特别是欧元区经济在复苏，但是他们存在的挑战也非常明显。如果欧洲经济持续通缩，欧洲央行要被迫采取量化宽松的政策。从过去准备对危机国家购买债券，转为对欧洲特别是欧元区主要国家的债券进行购买，这是一个非常大的政策调整。通缩的压力加上地缘政治的压力，有可能使得尾部风险在欧洲死灰复燃，对欧元区的经济将是一个重大的冲击。

在这两个主要发达经济体经济不确定的情况下，IMF又下调了发展中国家整体经济增长率，从5.1%下调到4.7%。因此，在这种复杂的态势下，全球经济的复苏存在脆弱性和不确定性，中国保持宏观经济政策的稳定性和战略定力对中国重要，对全世界同样非常重要。

在G20框架和全球稳定理事会框架下，2014年的主要任务首先是要解决银行机构大而不倒的问题，其次要解决影子银行的政策规范问题，最后是要解决跨境衍生产品政策监管的协调问题。

（本报记者 崔文苑整理）

金融监管合作不容忽视

中国社科院副院长 李扬

两岸及香港金融合作可概括为7个领域，一个是制度安排上的合作，包括两岸三地签订的各项协议；二是机构互设；三是金融交易；四是清算机制；五是监管框架的合作；六是人民币的广泛使用；七是人员来往。在以上领域，两岸及香港地区的金融合作都取得了跳跃式进展。

如何进一步加强合作，我认为要特别强调以下3点。第一，要加强互信。金融问题看起来是经济问题，但实质上是政治互信问题。欧洲央行之所以能够在遭遇强烈冲击的情况下继续走下去，关键是政治信念。因此，两岸三地的金融合作一定要以政治上的互信，制度上的接轨为基础。第二，要加强货币合作。货币合作涉及清算、互换等各种方面的问题，需要深入合作。第三，要拓展监管合作。要使两岸和香港的金融合作有利于人民，就必须让它发挥正能量。而发挥正能量的不二法门就是加强监管，在这一点上，中国的金融监管走在世界前列。一些条例，例如资本协议等，很多国家都无法接受，中国接受并且顺利实施了。当然，香港和台湾地区在金融监管方面也很先进。如果两岸及香港能够加强在监管方面的合作，我们将更早看到区域货币合作一体化的雏形。

（本报记者 徐惠喜整理）

人民币国际化香港大有可为

中国光大控股有限公司首席执行官 陈爽

香港建设人民币离岸中心一直备受关注。香港现在已经成为了主要的人民币离岸市场。我认为，香港离人民币离岸市场主要国际货币的目标差距还很远。

从这一点来讲，人民币在香港市场的流动性规模、产品以及国际使用的程度方面才刚刚起步。香港自身也在不断探索如何与大陆以及大陆以外离岸市场互动，扩大人民币自身的流动性。

在人民币国际化进程中，香港有得天独厚的条件。在人民币产品的推广方面，未来香港的人民币国际化运作将得益于两岸三地的良好关系。同时，香港还可利用其作为国际金融中心的有利背景，与伦敦、法兰克福、新加坡等其他人民币离岸市场积极交流与合作。香港资金池有能力也有体量把人民币产品做大做强。

当然，香港也要解决自身存在的一些问题，例如资本向下跨境流动管道过窄，境外个人获得人民币额度限制等。香港本身也在积极改善环境，力争打造出丰富的人民币产品，保证离岸市场流动性等核心竞争力。总之，人民币国际化进程中，香港可大有作为。

（本报记者 孙璇整理）

金融业合作面临四大机遇

中国银行董事长 田国立

两岸及香港金融业合作面临四大机遇。一是贸易投资规模不断扩大，金融合作具备了向纵深发展的基础；二是在市场和政策双轮驱动下，人民币离岸市场潜力巨大，香港和台湾两个市场可以联手开发更多的人民币产品，满足离岸市场日益增长的需求；三是金融机构互补性强，合作空间巨大，大陆金融的优势在于机构资产规模大、资金实力强、市场主体量大，而台湾地区金融开放较早，金融机构精细化管理水平强，综合经营优势突出，香港更接近国际市场，大机构多，市场更加发达；四是随着大陆企业对外投资进入加速发展阶段，两岸与香港银行业应互补优势、相互扶持，共同拓展海外市场。

中国银行高度重视在亚太地区扩大业务，在两岸及香港的金融合作中发挥着重要的桥梁和纽带作用。加强与台湾、香港的金融机构交往与合作，始终是中国银行全球化战略的重要组成部分。中行将进一步发挥国际化、多元化优势，加强与台湾地区和香港金融同业的交流与合作，为客户提一体化、高质量的金融服务，推动两岸及香港经济的持续发展和稳定繁荣。

（本报记者 刘溟整理）